

Лесгартовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

N 8 (1459)
Газета издается
с 1940 года

Пятница,
29 сентября
1995 года

Расширенное заседание Ученого совета академии, состоявшееся 8 сентября, было посвящено итогам прошлого учебного года и задачам на ближайшие семестры. С короткими докладами выступили проректоры академии. Ректор нашего вуза профессор В.У. Агеевец подытожил высказанное участниками и акцентировал внимание присутствующих на главных задачах, стоящих перед нашим коллективом на период приближающегося 100-летия академии. Учитывая сложность финансирования академии из госбюджета, - сказал далее ректор, - подразделениям вуза необходимо активизироваться в коммерческой деятельности, не в ущерб, естественно, учебному процессу.

Часть материалов мы публикуем в сокращении на 4, 5 и 6-й стр.

Пополнение - 780 студентов

425 юношей и девушек стали первокурсниками дневного отделения нашей академии, 354 принятые на факультет заочного обучения.

Итак, полку лесгартовцев вновь прибыло. Ни пуха вам, ни пера, юные наши коллеги!

(Подробно о работе приемной комиссии - в материале на стр 4 и 5-й.)

Медали с Универсиады

23 августа - 3 сентября в японском городе Фукуока проходили всемирные летние студенческие игры - Универсиада.

За сборную России выступали 13 студентов нашей академии. Они завоевали 2 золотых, одну серебряную и 2 бронзовые награды. Героем соревнований стал студент III курса пловец Александр Ткачев, выигравший медали всех трех достоинств. Чемпионкой в метании диска стала студентка нашего филиала в Нижнем Новгороде Наталья Садова.

К сожалению, не пробились в призеры наши сильнейшие дзюдоистки.

Надеемся, что Универсиада станет для спортсменов хорошим уроком перед Олимпийскими играми 1996 года в Атланте.

Сергей ШИЛЕНКОВ,
проректор академии по спортивной работе

1995-й пишем, 2004 - в уме

Все ближе
знамена-
тельная
дата:
с 6 апреля
1996 года
будет
отмечено
100-летие
современ-
ных Олим-
пийских
игр.



Олимпийский - всем урокам урок

Несмотря на все наши трудности, идеи олимпизма находят в России миллионы последователей, а спортивная жизнь обретает постепенно второе дыхание. Президент России за последние годы четырежды встречался с президентом Международного Олимпийского Комитета Хуаном Антонио Самаранчем.

Первый вице-президент Международного Олимпийского Комитета Виталий Смирнов, возглавляющий НОК России, убежден, что олимпийское движение - самое массовое и популярное ныне из всех проявлений общественной жизни в мире. И очень многое будет зависеть от того, сколь целенаправленно и эффективно будет организована пропаганда олимпийских идей.

Национальный Олимпийский Комитет России, взаимодействуя с физкультурно-спортивными организациями и органами образования страны, стремится сформировать систему олимпийского образования детей и молодежи. Ее цель - приобщить подрастающее поколение россиян к общечеловеческим ценностям, к идеалам благородства и духовной красоты, являющихся смыслом олимпизма, способствовать как можно более широкому распространению этих идей среди молодежи. В планах НОК - внедрение в государственные учебные заведения обязательных Олимпийских уроков, имеющих образовательное и воспитательное значение. Выходит первый учебник по Олимпийским играм для школьников.

Однако, если свести Олимпийские уроки только к информации, то весь замысел истинно олимпийского образования нарушится. Олимпийские уроки, как мы их себе представляем, - это сплав теоретических и практических занятий, игры и интеллектуального труда, сплав, который объединяет в себе беседы, доклады, викторины и конкурсы, подвижные игры и соревнования по отдельным видам спорта. И цемен-

Окончание на 2-й стр.

29 сентября 1995 г.

Лесгафтвейц

2



Олимпийский – всем урокам урок

Окончание. Начало на 1-й стр.

тирующим началом должна стать олимпийская идея. Нужно ли говорить, как важно это сейчас для нас, петербуржцев, полных решимости сделать все, чтобы завоевать право на то, чтобы наш город стал столицей Олимпийских игр 2004 года.

Для решения задач олимпийского образования школьников в рамках проведения Олимпийских уроков нашей академии предложен следующий комплекс мероприятий:

1. Беседы по олимпийской тематике. Это, во-первых, рассказ о древних олимпийских играх, истории их возникновения, обычаях и традициях их проведения, об идеях добра, справедливости, чести, идеалах высокой общей культуры в Олимпийских играх древности.

Во-вторых, это беседы о современных проблемах Олимпийского движения, об истории Олимпийских игр современности, ознакомление юных слушателей с их географией и политикой, с участниками и героями игр, с возможностями человеческого организма, дос-

тижениями спортивной науки.

2. Проведение олимпийских конкурсов плаката, рисунка, стендгазет, "Олимпийских уголков", олимпийских викторин и др.

3. Различные спортивные соревнования - Малые Олимпийские игры, "Беседы старты", спартакиады.

В помощь педагогам, которым предстоит проводить олимпийские уроки, в нашей академии группой авторов под общей редакцией профессора В.У. Агеева подготовлено пособие, включающее в себя различные методические материалы, выпущена книга "1000 вопросов и ответов о летних Олимпийских играх" (авторы - В.У. Агеевец и Г.М. Поликарпова). А материалы эти уже начали действовать: нынешний учебный год в школах города начался с урока, тема которого - "Петербург - город олимпийский".

Следующим шагом в данном направлении будет создание методического пособия для студентов, которым предстоит продолжить эстафету в процессе проведения

Олимпийских уроков в школе, в других учебных заведениях в ходе прохождения педагогической практики.

В идеале нам видится введение специальной олимпийской практики, которая бы курировалась кафедрами педагогики и управления и истории физической культуры.

А пока мы предлагаем студентам всех курсов принять участие в конкурсе нашей академии на лучший реферат - текст беседы по олимпийской тематике для школьников разных возрастных групп (младшей, средней, старшей), а также на лучший сценарий спортивного вечера по олимпийской тематике и на самую интересную программу соревнований Малых Олимпийских игр в школах. Эти материалы (в отпечатанном виде, в 2-х экз.) принимаются в методическом кабинете кафедры педагогики до 15 октября с.г.

Марина ПРОХОРОВА,
зав. кафедрой
педагогики,
доктор
педагогических наук

"Мой город"

Фотоэтюд
Николая
Каплуновского

Самбо

ПОБЕДА МАКСИМА МЕРЗЛЯКОВА

Дай Бог,
не последняя

Начало учебного года второкурсник Максим Мерзляков встретил лучше не придумаешь: на первенстве мира по самбо, состоявшемся в болгарской столице Софии, он завоевал чемпионский титул, выиграв в решающем поединке у дважды чемпиона мира, болгарина Илии Илиева.

С победой, с золотой наградой тебя, Максим! Радуй нас своими успехами и в дальнейшем.

А успех этот пришел к молодому спортсмену не вдруг. В нынешнем году он выиграл также финал первенства Европейской части России, а затем и финал всероссийского чемпионата. Является чемпионом Европы. Это то, что касается самбо.

Продуктивной оказалась его недавняя стажировка в Японии по дзю-до. Она проходила в знаменитейшей школе Кодакана. По этому виду спорта Максим выполнил мастерский норматив. Он входит в сборные Санкт-Петербурга по обоим видам спорта.

Максим хорошо владеет немецким языком.

Вот коротко о чемпионе мира для первого знакомства.

Где же было начало его успехов? Так вот это тот самый случай, когда безо всяких сомнений можно сказать: спортивная его биография началась в семье. В ближайшее время мы расскажем о Мерзлякове, но теперь уже о Мерзлякове старшем.

В. АЛЕШИН

29 сентября 1995 г.

3

75 -

разве это много?

Да, у Леонида Павловича Федорова - юбилей. И именно в этот год произошли в его жизни еще два важных события: он защитил докторскую диссертацию и ему присвоено звание профессора. Волнующим было для него недавно отмеченное 50-летие Победы. Ведь в годы Великой Отечественной Леонид Павлович воевал в армии. Об этом наша газета рассказала недавно в номере, посвященном этой знаменательной дате.

Тридцать лет активнейшей деятельности Леонида Павловича прошли в стенах нашего вуза. Сфера приложения его сил и способностей - это чтение курса лекций по основам спортивной тренировки, разработка научно-методических основ тренировки женщин, работа с аспирантами и соискателями, а также тренерская работа с легкоатлетами в ШВСМ. И все это - с полной отдачей. Вот и скажи после этого, что 75 - это, пожалуй, много.

Так держать, дорогой юбиляр! Здравия вам желаем. От души.

В прошлом месяце отметила свое 50-летие заведующий кафедрой легкой атлетики В.Ф. Костюченко, круглая юбилейная дата была у начальника типографии Н.Л. Журавлевой, а в сентябре - у экономиста бухгалтерии Т.Н. Чалич, зав. методическим кабинетом учебного отдела Г.Н. Сарычевой и уборщицы учебного корпуса № 1 В.В. Петровой.

Свое 65-летие отпраздновали в начале учебного года доцент кафедры плавания К.К. Молинский и старший преподаватель цикла гражданской обороны Б.И. Пшегорницкий.

Среди сентябрьских юбиляров также доцент кафедры спортивных игр В.Г. Игнатов и доцент кафедры МФОГиТ Ю.Н. Федотов (55 лет), доцент кафедры биохимии О.А. Аббакумов, которому исполнилось 60 лет.

Лесгафтвей

Юбиляры при дворе "королевы"

ОТДАНО ДЕЛУ, ЛЮДЯМ

'Скажи мне, кто твои ученики, и я скажу, кто ты'. Вот так позволили мы себе перефразировать известное изречение, когда речь зашла об О.В. Колодии. Дабы не отвлекать внимания от самого юбиляра, мы не станем перечислять имена его многочисленных питомцев. Напомним только, что есть среди них и триумфаторы Олимпийских игр, и рекордсмены, чемпионы и призеры первенств Европы, страны, города.

Но все это пришло, конечно, только после того, как в трудах праведных, спортивных и научных, состоялся сам Колодий - как педагог, как тренер, как ученый.

Можно только позавидовать тому, что старт в большой спорт был взят им не где-нибудь, а в

легендарной школе В.И. Алексеева и под крылом одного из корифеев легкой атлетики Е.М. Путковского. Вот где был заложен основательнейший фундамент будущих успехов.

Олег Колодий выступал в метании молота. Ныне почетный мастер спорта, он был рекордсменом, победителем, финалистом крупнейших наших и международных соревнований, много лет входил в основные составы сборных города и Советского Союза.

После окончания Института имени П.Ф. Лесгафта стал работать в качестве старшего тренера ПОС ДСО 'Зенит', и его команда на соревнованиях была на высоте.

Потом его пригласили работать на кафедру легкой атлетики нашего вуза.

Одновременно он вел научные исследования и продолжал тренировать. Кандидат педагогических наук О.В. Колодий является также и Заслуженным тренером России.

Заведовал кафедрой легкой атлетики, которая под его руководством, продолжая давние традиции, была очень действительным коллективом.

Сегодня профессор О.В. Колодий является проректором нашей академии по научной работе.

В августе Олегу Викторовичу исполнилось 60. Время творческой зрелости. Для нашего юбиляра это также повод, чтобы оглянуться назад, что-то подытожить и с чистой совестью сказать себе, что любимому делу, людям отдано немало. А разве это не главное в жизни?

Оказывается, ему уже 60

Время, время, как же незаметно, оказывается, ты проходишь. Давно ли, кажется, познакомились мы с очень незаурядным студентом Александром Артынуком, а сегодня он уже 60-летний.

Многое вобрал эти десятилетия ветерана - и солидные успехи на беговой дорожке, рожденные в результате тренировок под началом известнейших тренеров, среди которых и Григорий Исаев-

вич Никифоров, и педагогическая работа, и научные исследования. Один из самых памятных в биографии кандидата педагогических наук А.А. Артынока - это период, когда он заведовал кафедрой физвоспитания в Санкт-Петербургском педиатрическом институте, - по-хорошему памятных и для него, и для сотрудников кафедры. Все это вместе взятое и сделало жизнь ныне молодого

ветерана интересной, содержательной, насыщенной. И может быть, самое дорогое, с чем идет по жизни лесгафтвей, доцент Александр Ананьевич Артынок, - это огромная любовь к воспитавшему его вузу.

Кафедра его уже поздравила. Давайте же и мы присоединимся к поздравлениям и дружеским пожеланиям новых успехов и отменного здоровья юбиляру.

На книжную полку

Это интересно, и не только гимнастам

В недавно вышедшей в свет работе кандидата педагогических наук, доцента А.Е. Григорьева 'Гимнасты Санкт-Петербурга' читатель найдет сведения о развитии спортивной гимнастики в нашем городе, о лучших представителях этого вида спорта, воспитанниках Института им. П.Ф. Лесгафта. Во второй части работы представлены сведения об изменениях в содержании и сложности упражнений во всех видах многобо-

ря и мужчин, и женщин, приводятся упражнения лучших исполнителей соревнований. Эти сведения интересны и для преподавателей, и для студентов, они помогут более творчески подходить к тренировкам и к работе по воспитанию юных гимнастов.

Книга продается в методическом кабинете кафедры гимнастики нашей академии.

ШАГИ ОБНОВЛЕНИЯ

*Из выступления на заседании Ученого совета
проректора по учебной работе С. П. Евсеева*

Рассмотрим наиболее важные, ключевые аспекты, определяющие стратегию развития образовательного процесса в нашей академии.

Напомню, что учебными подразделениями в этом направлении осуществляется продвижение по двум стратегическим линиям - академической (в рамках специальности "физическая культура и спорт") и университетской (по расширению круга специальностей), являющейся особенно актуальной в связи с предстоящим 100-летним юбилеем нашего вуза и имеющими перспективами его преобразования в университет.

Что касается академической линии, подчеркну, прежде всего, проделанную кафедрами работу по коррекции программ учебных дисциплин и всего учебного плана в связи с утверждением Госкомвузом России нового государственного образовательного стандарта по подготовке бакалавра по физической культуре. В настоящее время эта работа завершена, и нужно приложить максимум усилий, чтобы усовершенствованые программы дисциплин были полностью реализованы в учебном процессе. Особое внимание педагогов должно быть направлено здесь на цикл математических и естественно-научных дисциплин, а также на новые общепрофессиональные дисциплины: социальная подготовка, менеджмент в физической культуре и спорте, валеология.

Только что введена новая специализация - "спортивная акробатика - батут", проработан вопрос об открытии специализации "шахматы" (согласно с Федерацией шахмат Санкт-Петербурга).

Совместно с Международной академией самбо и АО "Норси" (г. Кстово Нижегородской области) открыт факультет экспериментальных образовательных программ, ориентированный в первую очередь на специализацию "самбо".

С целью активизации междисциплинарных связей, улучшением координации усилий преподавателей по гимнастическим видам спорта объединены кафедры гимнастики и шейпинга и спортивной хореографии. Есть основания полагать, что объединенная кафедра

сможет решить проблему открытия ряда новых специализаций, например, спортивных бальных танцев.

Соответствующим кафедрам целесообразно обсудить вопрос об открытии таких специализаций, как женский футбол и хоккей, фристайл, шорт-трек, бодибилдинг и др.

Хотелось бы еще раз подчеркнуть, что в сфере физической культуры наша академия, и, в первую очередь, разумеется, спортивно-педагогические кафедры, должны не только более оперативно реагировать на запросы "рынка труда", но и стремиться быть, как говорится, "законодателями моды".

Примерами своевременной реакции на выход в свет новой программы по физической культуре для вузов Российской Федерации являются разработка факультетом переподготовки кадров и повышения квалификации нашей академии программы повышения квалификации преподавателей кафедр физической культуры высших учебных заведений Санкт-Петербурга и заключение договоров о ее реализации ректорами ведущих вузов, а также представление в Госкомвуз Российской Федерации плана-проспекта "Хрестоматии по физической культуре" (ответственный редактор - профессор кафедры ТФК Н.И. Пономарев).

В этом году произведен первый выпуск специалистов нашим факультетом зимних видов спорта в г. Мончегорске.

Расширению сферы влияния физической культуры служит и включение в систему объектов практики нашей академии дошкольных и специальных образовательных учреждений, и разработка в стенах нашего вуза методического пособия для проводящих Олимпийские уроки в школах, а также пакет документов, подготовленных специалистами академии и переданных в Спортомитет Санкт-Петербурга, по лицензированию физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности, по законодательству, касающемуся физической культуры и спорта в нашем городе и в Российской Федерации.

Что касается университетской стратегической ли-

ДЕЙСТВОВАЛИ ОРГАНИЗОВАННО

*Из выступления на заседании Ученого совета ответственного секретаря
приемной комиссии О. В. Константинова*

662 абитуриента подали заявление на дневное отделение академии. Конкурс составил 1,5 человека на место. А на каждое вакантное место специализации спортивно-боевых единоборств претендовали, например, четверо. В два раза больше, чем требовалось, поступило заявлений от желающих специализироваться по боксу, футболу, организации спортивной работы. В то же время некоторые кафедры пришли в итоге с отрицательным результатом в работе по набору студенческого пополнения. Так, на 10 мест, выделенных для велосипедистов, было подано только 5 заявлений, у лыжников и пловцов их оказалось по 24 на 30 мест.

Как и в прошлые годы, академия неуклонно выполняла свои обязательства в соответствии с договорами о сотрудничестве с Училищем олимпийского резерва, двумя средними общеобразовательными школами, индустриально-педагогическим колледжем. Так, из УОР-1 из 26 рекомендованных на I курс поступили в академию 20 человек, из 25 выпускников средних

школ - 12 человек. На II курс приняты 26 окончивших колледж.

Впервые проводился набор на специализацию адаптивной физической культуры. Поступило 26 заявлений абитуриентов. 18 из них приняты на дневное отделение, 6 - на заочное. Среди них - четверо окончивших медучилище, столько же выпускников техникумов, двое из которых имеют красные дипломы, один из поступавших - с высшим образованием.

Согласно решению Ученого совета, 10 процентов от общего числа абитуриентов должны были поступать на договорной основе, т.е. с частичной оплатой обучения. Этот план выполнен полностью: 49 из наших первокурсников - договорники. Это значит, что казна академии пополнилась более чем 45 миллионами рублей.

Замечаний по работе предметных комиссий практически нет. Особо следует отметить работу комиссий по русскому языку (председатель - Н.А. Пикач) и биологии (председатель - Л.М. Вдовиченко). Через эти комиссии прошла вся масса абитуриентов. Высокий професси-

нии развития образовательного процесса, то здесь продвижение идет в следующих направлениях.

Во-первых, совместно с заинтересованными вузами (факультетами), осуществляется подготовка документов по открытию в академии новых направлений и специальностей из числа утвержденных Государственным Комитетом Российской Федерации по высшей школе (например, "Менеджмент в социальной сфере", "Маркетинг", "Социальная работа", "Допризывная и физическая подготовка", "Педагогика хореографии", "Социально-культурный сервис и туризм" и др.).

Во-вторых, опять же привлекая заинтересованные учреждения и организации, разрабатываются пакеты документов по открытию новых направлений и специальностей, которых еще нет в классификаторе высшего профессионального образования.

В частности, в прошлом году завершена работа по двум новым специальностям - "Безопасность личности, муниципальных и частных организаций" (БЛМЧО) и "Адаптивная физическая культура" (АФК) и пакеты документов представлены в соответствующие Государственные Комитеты по физической культуре и туризму и высшей школы.

По последней из этих специальностей, в связи с тем, что у нас уже есть специализация "Физическая культура инвалидов" (являющаяся частью АФК), создана специальная кафедра теории и методики адаптивной физической культуры (ТМАФК). Ее, по совместительству, возглавил проректор по учебной работе. Он создал инициативную группу, в которую приглашает всех желающих, по разработке предложений, направленных на создание оздоровительного центра населения Санкт-Петербурга, культивирующего АФК, ЛФК, профилактическую медицину и др.

В повестке дня сейчас аналогичные задачи и по таким специальностям, как "Спортивная режиссура" и "Технология спортивного тренажеростроения", и ректорат ждет инициативы от кафедр по осуществлению данной работы.

В Академии (проректором по учебной работе профессором С.П. Евсеевым) разработана концепция развития содержания образовательно-профессиональных программ по "нефизкультурным" специальностям (включая как новые, так и уже существующие в классификаторе). Студентам, обучающимся по программе бакалавра по физической культуре, предполагается предлагать для выбора не только мозаику отдельных

ональный уровень руководителей обеих комиссий позволил провести эту работу без осложнений.

Хорошо потрудился технический состав приемной комиссии во главе с техническим секретарем Г.Н. Сарычевой, под началом которой были лаборанты Е. Кочнова, А. Орехова, Н. Сысоева, О. Павлова. Безупречно работала на приеме документов лаборант кафедры СБЕ Т.М. Иванова.

В целом вступительные экзамены прошли организованно, в спокойной обстановке, о чем свидетельствует отсутствие апелляций и жалоб со стороны поступавших. Возникшие в ходе экзаменов вопросы решались оперативно.

Желающих учиться на заочном факультете оказалось 474. Конкурс среди поступающих был 1,6 человек на место. Сдали вступительный экзамены и зачислены на I курс 354 человека, при плане 300. 229 из них петербуржцы, 115 будут учиться на УКП Нижнего Новгорода, 10 - на Мончегорском факультете академии. На второй курс зачислены 6 человек с высшим образованием.

Огромную работу проделали в этот период заместители ответственного секретаря А.Н. Сурков и А.Г. Левицкий.

Считаю, что в распоряжении приемной комиссии обязательно должны быть ксерокс и компьютер, отдел снабжения должен приобрести необходимые для комиссии материалы заранее, в течение года.

И, конечно, все кафедры должны позаботиться о том, чтобы целенаправленно, постоянно вести среди потенциальных абитуриентов агитационную работу.

Лесгатовец

курсов в рамках выделенных в Государственном образовательном стандарте (ГОС) блоков дисциплин, но и циклы взаимосвязанных курсов, ориентирующих студентов на "нефизкультурные" специальности, которые они могут освоить после завершения бакалаврской подготовки.

Центральной же идеей названной концепции является соображение о том, что фундаментальная система знаний о человеке как объекте познания и управления, заложенная в ГОСе бакалавра по физической культуре, сочетающаяся с профицированными к другим специальностям сведениями, представленными в циклах взаимосвязанных курсов, позволяет осуществлять подготовку по целому спектру пока непривычных для нас специальностей.

Два замечания о практическом внедрении мероприятий, вытекающих из университетской линии.

Первое. Ректорат исходит из того, что подобное внедрение должно осуществляться "ненасильственным" путем, без так называемых "войн за просвещение", бережно сохранив достижения и традиции вуза. Поэтому основным условием внедрения новых специальностей является наличие заказчика, или, как сейчас говорят, "инвестора программы". Отсюда столь большое внимание к специальностям "Безопасность личности..." и "Адаптивная физическая культура", к подготовке специалистов, по которым есть заказчики, готовые финансировать этот процесс.

Второе. Нельзя не отметить и консервативность ряда кафедр и подразделений, не желающих учитывать реалии сегодняшней ситуации - внедрение рыночных отношений и в нашу сферу. Такая позиция может привести к печальным результатам.

В прошлом году получено разрешение ГКФТ на открытие экстернатуры в академии.

Начать программу магистерской подготовки не удалось по причине введения Государственной комиссии высшего образования РФ формального условия - наличие студентов-выпускников, обучающихся по программе бакалавра.

И еще об одном новшестве. В конце прошлого учебного года введена система дополнительных платных образовательных услуг студентам, которая, по мнению ректората, должна активизировать их заинтересованность в систематической учебной деятельности.

Гандбол

ПОВТОРИЛИ УСПЕХ

В четвертый раз лесгатовцы представляли наш город на традиционном международном турнире гандболистов в шведском городе Партиль.

Они провели 10 игр и все их выиграли, во второй раз завоевав главный приз соревнований. Лучшим игроком был признан наш Илья Худяков, студент 12-й группы II курса.

А. ГЕОРГИЕВ

Все так гладко на бумаге

В конце июля все работники бюджетной сферы, в том числе и имеющие отношение к высшей школе, были приятно удивлены Постановлением российского правительства № 843. В нем устанавливается новая тарифная ставка 1-го разряда единой тарифной сетки (ЕТС) в размере 60 000 рублей, исходя из которой будут оплачиваться все категории вузовских должностей. К сожалению, еще на два месяца - на сентябрь и октябрь - сохраняются прежние тарифные коэффициенты, введенные с 1 марта 1995 года.

Июльское постановление появилось не в результате горячего желания и перманентного беспокойства отцов страны о своих подданных. Его можно уподобить кости, брошенной назойливому четвероногому другу меньшому, который допек-таки своего хозяина бесконечными приставаниями. В роли такого назойливого возмутителя спокойствия выступает объединенный блок профсоюзов работников бюджетной сферы, с марта 1995 года бомбардирующий Правительство, Госдуму, Президента призывами обратить внимание на катастрофическое положение бюджетников. В результате их усилий вода под этот лежачий камень в конце концов потекла, правда, ручеек этот еще очень мал и слаб.

Одновременно, а чаще и предваряя заботу о населении, власть предержащие не забывают и себя. Подобная политика как в капле воды просматривается в решениях Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Так, 28 июня Собрание приняло закон "Об утверждении Реестра государственных должностей органов государственной власти Санкт-Петербурга". Любопытный это документ, скажу я вам, особенно Приложение. По этому реестру председатель Законодательного Собрания и мэр города (высшие должности) имеют должностной оклад в размере 30 МРОТ (минимальный размер оплаты труда), равных 43700 рублей, а ректору вуза, для сравнения, положены 7,54 1-го разряда ЕТС (1-й разряд равен 39 тысячам рублей).

Перебрав все промежуточные ступени, остановимся на самой низшей: специалист 2-й категории от

городской до поселковой администраций имеет 6-7 МРОТ, аналогичный ему рабочий в вузе - 1,83 от 1-го разряда ЕТС. Как видим, все ступени городской административной иерархии подняты в оплате по сравнению с работниками вузов более чем в 4 раза. Подозреваю, что если проследить этот показатель для властных структур, двигаясь по восходящей, то и там сравнение окажется далеко не в пользу работников бюджетной сферы.

Возвращаясь к упомянутому Постановлению № 843, хочу обратить внимание читателей на любопытный в своем роде пункт: "...4. Министерству финансов РФ определить порядок и источники финансирования расходов, связанных с осуществлением мероприятий, предусмотренных пунктами 1,2 и 3 настоящего постановления..." Другими словами, Минфину предполагается заняться поисками средств для повышения зарплаты работникам бюджетной сферы. Как велись эти поиски с 1 марта 1995 г. после предыдущего Постановления № 189 (установления 1-го разряда ЕТС в 39000 рублей), мы знаем. Еле-еле к сентябрю отыскались средства на компенсацию по зарплате за первые три месяца - за март, апрель, май. И вновь вполне основательны опасения, что ситуация повторится.

В течение всего летнего периода профкомы вузов нашего города настойчиво вели переговоры с административными и законодательными структурами города Российской Федерации, ВС профсоюза работников народного образования и науки. В результате этой работы было принято решение: участвовать в организуемой 26 сентября с.г. Всероссийской забастовке работников образования и науки.

Профорганизация нашей академии относится к другому профсоюзу - работникам культуры. Однако лесгатовцы присоединились к этому акту борьбы за социальную защиту прав своих коллег и приняли участие в митинге на Дворцовой площади.

Лев ГОВОРКОВ,
председатель профсоюзного комитета академии

ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ ЗАОЧНИКОМ?

Из отчета Ученому совету деканата факультета заочного обучения

В этом году дипломы нашего вуза получили 252 выпускника факультета заочного обучения, 168 из них - это обучавшиеся в Санкт-Петербурге и 84 - на УКП в г. Нижнем Новгороде. Как известно, нижегородцы отметили свое тридцатилетие. За эти годы для Волго-Вятского региона на этом УКП было подготовлено около 2 тысяч высококлассных специалистов.

Факты свидетельствуют о том, что заочное обучение по-прежнему является эффективной формой сочетания учебной деятельности и спорта высших достижений.

Проблемы работы деканата находятся в поле зрения педагогического совета факультета и Ученого совета академии, где наш факультет отчитывается ежегодно.

Большую помощь в практической работе оказывают научные исследования, которые уже длительное время проводят на факультете профессор Н.Н. Алфимов.

В прошлом учебном году только за восстановление отчисленных студентов факультетом было получено около 15 миллионов рублей.

Главная наша проблема заключается в том, что только 30 процентов студентов имеют возможность

прибывать на сессию в установленные сроки. Это требует от наших преподавателей внимания по отношению к заочникам на протяжении всего учебного года. Мы все с пониманием относимся к данной ситуации, однако студент студенту рознь, и потому введенная в академии система платных услуг для нерадивых студентов вполне оправдана. Другая проблема - нашим студентам катастрофически не хватает учебной и методической литературы.

Мы практикуем различные формы обучения: используется обучение по индивидуальным графикам, а также на "различной скорости", когда успевающий студент за год может закончить два курса.

Основными задачами факультета является дальнейшее совершенствование форм и методов обучения, внедрение новых коммуникационных средств (компьютерных учебников, видеокассет и т.п.). В перспективе - приобретение еще одного компьютера, тогда появится возможность автоматизировать систему контроля и обработки учебных данных, что безусловно повысит качество организации процесса обучения на факультете.

29 сентября 1995 г.

Лесгафтовец

7..... **Заботы**

администрации района

Состоялась встреча редакторов многотиражных газет с главой администрации нашего Адмиралтейского района Валентином Георгиевичем Меттусом. Он рассказал представителям прессы о том, что сделано в районе за последнее время.

- Приоритетной в работе администрации, - сказал он, - является социальная направленность. Так, в текущем году будет введено в строй после капитального ремонта 10 жилых домов (в 1993 году жители получили только один отремонтированный дом, в 1994 их было 4). Начал действовать социальный дом на Гражданской улице, в больнице им. Урицкого открыто специализированное отделение на 40 коек, где проходят реабилитацию пожилые люди с ослабленным здоровьем, надеемся, что в ближайшее время начнет действовать детский приют "Пристань".

Ощущимую поддержку администрация оказывает органам милиции. Кстати, за последнее время повысился процент раскрываемости преступлений в районе.

Капитально благоустраивается Малодетскосельский проспект.

Вот далеко не полный перечень сделанного.

В поле зрения администрации и заботы на тот "случай", если наш город станет столицей Олимпийских игр. В частности, есть задумка сделать центром воспитания молодежи в духе Олимпизма сад "Олимпия" на Московском проспекте.

- Мы помним также, - сказал глава администрации, - что в будущем году лесгафтовцы будут отмечать 100-летие своего вуза, и не останемся в стороне от подготовки к этому юбилею.

В. СТЕПНОВ

Заплутавшись в дебрях знаний

*Из ответов студентов
на экзаменах по анатомии*

Вегетарианская нервная система.

Наружная оболочка глазного яблока называется... линза.

Первая пара черепных нервов называется обаятельный нерв.

Представительная железа.

К мимическим мышцам относится щекастая мышца.

Отросток позвонка называется ... носистый... нет! - когтистый (вместо "остистый").

Записали Т. ВИХРУК и З. РЯЗАНОВА

В Атланте раскинется лагерь

Для спортсменов, обучающихся в высших и средних учебных заведениях физической культуры, открывается заманчивая перспектива: Олимпийский комитет России объявил для них конкурс, победа в котором даст завидную возможность стать участником Международного молодежного лагеря Игр XXVI Олимпиады, которые, как известно, состоятся в американском городе Атланта в 1996 году. Правда, отличиться в конкурсе будет нелегко: даже для того, чтобы просто быть в числе претендентов на эту поездку, 16-18-летние соискатели этого права не только должны иметь квалификацию не ниже кандидата в мастера спорта, но и владеть разговорным английским. При отборе будут учитываться также умения и навыки конкурсантов, позволяющие им принять участие в спортивных мероприятиях лагеря, включающих соревнования по стрельбе из лука, аэробике, перетягиванию каната, софтболу, футболу, теннису, хоккею на траве, а также в творческой программе лагеря: создании ежедневной газеты, фресковой живописи, в мастерстве фотографии, в музыкальных хореографических и сценических номерах, "вечернем костре" лагеря.

- Представления на желающих участвовать в конкурсе, - рассказал нам Президент Олимпийской Академии Северо-Запада России, ректор нашего вуза, профессор В.У. Агеевец, - будут направляться в НОК региональными Олимпийскими академиями. Мы, в частности, примем такие заявки от комитетов по физической культуре и спорту своего региона - Архангельской, Вологодской, Калининградской, Мурманской, Новгородской, Псковской областей, Республики Карелия и Коми, Ненецкого автономного округа, ну, и, конечно, Ленинградской области и Санкт-Петербурга. Надеемся, что среди самых достойных будут и воспитанники нашего вуза - лесгафтовцы.

Первый этап конкурса завершится в феврале 1996 года, второй - в марте этого же года. Международный молодежный лагерь олимпийской Атланты примет 500 юных представителей стран мира. Можно себе представить, сколь великолепны будут для них эти две недели, которые предстоит им провести вместе.

В. ФЕДОРОВ

Колонка редактора**ВЕРИМ В ДРУЗЕЙ**

Вместе с вами, дорогие читатели, взяла старт в новый учебный год и газета "Лесгафтовец". Нам особенно дорого, что наши друзья-читатели не забывают подписаться на нашу газету, поддерживают нас в трудную минуту.

В прошлом учебном году лишь единичные кафедры не откликнулись на призыв редакции подписаться на газету академии. Без сомнения, это в большей степени нужно было бы именно кафедрам, а не редакции. "Наше дело - предложить..." Финансово газета от этого, право же, не пострадает. Неловко только, что ослабевает давняя традиция общения коллективов этих подразделений с редакцией, которое не одно уже десятилетие было плодотворным и приносило пользу общему для нас делу.

Редакция приносит огромную благодарность кафедрам велосипедного спорта и бокса и профсоюзному комитету сотрудников вуза, внесшим ощущимую лепту в обеспечение нормального функционирования редакции, в производство номеров газеты. В то же время ряд подразделений академии, занятых коммерческой деятельностью, отмолчались на призыв редакции о поддержке ее в издании газеты.

Но, конечно же, газета будет жить. Мы будем выходить с той же периодичностью, что и раньше. И, не сомневаюсь, как и всегда, сообща, все вместе будем стараться, чтобы номера нашей с вами газеты были содержательны и интересны.

Владимир ТУРКИН,
редактор газеты "Лесгафтовец",
член Санкт-Петербургского Союза журналистов

**Журналистом
можно стать**

Нашей газете "Лесгафтовец" давно уже за 50. Каждый из почти полутора тысяч уже вышедших ее номеров - это страницы летописи вуза. Но прежде всего - это ее участие в общем деле лесгафтовцев по подготовке специалистов нашей профессии. Газета - это и собеседник, дающий возможность погрязнуть в том, что тревожит, и, может быть, найти ответы на многие вопросы.

Конечно, очень желательно активное участие в нашей работе студентов. Чем более газета будет по содержанию своему студенческой, тем лучше, тем интереснее и полезнее для всех.

Те, кто становится автором газеты, ощущают, насколько интересна эта работа. За прошедшие десятилетия в числе студенческих наших корреспондентов были сотни будущих выпускников вуза. Многие, получив у нас опыт работы в газете, стали затем профессиональными спортивными журналистами.

Надеемся, что и в этом учебном году авторский состав газеты вновь пополнится, и в первую очередь - за счет первокурсников.

Будем рады увидеть вас в нашей редакции. Помещается она на III этаже служебного корпуса (рядом с отделом кадров).

■ Подписано в печать Учредитель - Совет
■ 27 сентября 1995 г. Санкт-Петербургской
■ Типография ГАФК Академии
■ им. П.Ф. Лесгафта физической
■ Санкт-Петербург, культуры
■ ул. Декабристов, 35. имени П. Ф. Лесгафта

Компьютерный набор и верстка Елены ГРУШИНОЙ

**Николай Владимирович
СЫСОЕВ**

Не стало Николая Владимировича Сысова, человека удивительной доброты и порядочности, великолепного специалиста, обладавшего бесценной способностью объединять людей в процессе делового общения. С ним радостно работалось, легко решались самые сложные задачи. Его потенциал как организатора и педагога был огромен. Особенно ярко талант Николая Владимировича проявился в бытность его проректором факультета заочного обучения нашего вуза.

Большой вклад внес он в теорию и практику военно-прикладной физической подготовки. Многие годы Николай Владимирович руководил организацией учебного процесса в Военном институте физической культуры.

В годы Великой Отечественной он почти мальчишкой ушел в ряды защитников Родины. Солдат поколения победителей, Николай Владимирович прошел путь от рядового до полковника.

Трудно поверить, что больше нет с нами этого обаятельного, очень нужного людям человека. Он любил людей, и люди отвечали ему тем же. Память о нем будет всегда светла в наших сердцах.

**Алла Ивановна
ЕРМАНОВСКАЯ**

На 68 году жизни скончалась Алла Ивановна Ермановская. Ее, одного из старейших работников нашего вуза, хорошо помнят в академии, хотя уже много лет, как она ушла на заслуженный отдых.

А отдано ею нашему коллектиvu более 40 лет. Работала Алла Ивановна старшей машинисткой в канцелярии, старшим инспектором отдела кадров, лаборантом. Да, командных высот не занимала, но все делала с душой, с любовью к своим соратникам-лесгафтовцам.

Все, кто знал Аллу Ивановну, вспомнят ее по-доброму, благодарно.

**Валерий Юрьевич
МИХАЙЛОВ**

И еще одна потеря. В самом расцвете сил, нелепо, совсем еще молодым, в 37 лет погиб шофер гаража Валера Михайлов. Его знали многие, и именно так называли этого симпатичного, дружелюбного человека, отлично знавшего свое дело.

Он любил свою работу, умел радоваться жизни, которая так неожиданно оборвалась. Валерий Юрьевич останется в памяти многих. Пусть земля ему будет пухом.

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35. Тел.: 114-36-63.
Выходит один раз в месяц.
Тираж - 700 экз. Заказ № 20-95.
Редактор В. Ф. ТУРКИН